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समग्र मा ाँग 
एक अर्थव्यवस्था के समस्त क्षते्रों द्वारा एक दिए हुए आय स्तर पर एवं एक निश्चित समयावधि में 
समस्त अंनतम वस्तुओ ंएवं सेवाओ ंके नियोश्चित क्रय के कुल मलू्य को समग्र मांग कहत ेहैं। एक 
अर्थव्यवस्था में वस्तओु ंव सेवाओ ंकी कुल मांग को समग्र मांग (AD) कहते हैं इसे कुल व्यय के 
रूप में मापा िाता है।  

समग्र माांग के मुख्य घटक निम्नलिखित हैं 
• उपभोग व्यय (c) 
• निवेश व्यय (I)  
• सरकारी व्यय (G) 
• शुद्ध नियाथत (X – M) 
• इस प्रकार, AD = C + I + G + (X – M)  
• िो क्षेत्र वाली अर्थव्यवस्था में AD = C + I 

समग्र पूर्तत 
एक अर्थव्यवस्था की सभी उत्पािक इकाईयों द्वारा एक निश्चित समयावधि में सभी अनंतम वस्तओु ं
एवं सेवाओ ंके नियोश्चित उत्पािि के कुल मूल्य को समग्र पूर्तत कहत ेहैं। समग्र पूर्तत के मौद्रिक 
मूल्य को ही राष्ट्र ीय आय कहते हैं। अर्ाथत् राष्ट्र ीय आय सिैव समग्र पूर्तत के समाि होती है।  

AD = C + S  

समग्र पूर्तत िेश के राष्ट्र ीय आय को प्रिर्शशत करती है।  

AS = Y (राष्ट्र ीय आय) 

उपभोग फिि 
उपभोग फलि आय (Y) और उपभोग (C) के बीच फलिात्मक सम्बन्ध को िशाथता है। 

c = f (Y)  
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यहा ाँ  C = उपभोग  

Y = आय  

f = फलिात्मक सम्बन्ध  

उपभोग फिि की समीकरण 
C = C_ + MPC . Y  

स्वायत्त उपभोग (C_) 
आय के शून्य स्तर पर िो उपभोग होता है उसे स्वायत्त उपभोग कहत ेहैं। िो आय में पररवतथि होि े
पर भी पररवर्ततत िही ंहोता है, अर्ाथत् यह आय बेलोचिार होता है। 

प्रत्यालित उपभोग 
राष्ट्र ीय आय के धमश्चित स्तर पर नियोश्चित निवेश को कहत ेहै। 

प्रेररत उपभोग 
उस उपभोग स्तर से है िो प्रत्यक्ष रूप से आय पर निभथर करता है।  

उपभोग प्रवृतत 

उपभोग प्रवृश्चत्त िो प्रकार की होती है 

• औसत उपभोग प्रवृश्चत्त (APC)  
• सीमांत उपभोग प्रवृश्चत्त (MPC)  

औसत उपभोग प्रवृलत्त (APC) 
औसत प्रवृश्चत्त को कुल उपभोग तर्ा कुल आय के बीच अिुपात के रूप में पररभाद्रित दकया िाता 
है।  

APC = कुि उपभोग (C) / कुि आय (Y)  
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APC के सम्बन्ध में महत्वपूणा तिन्द ु
• APC इकाई से अधिक रहता है िब तक उपभोग राष्ट्र ीय आय से अधिक होता है। समववचे्छि 

नबन्द ुसे पहल,े APC > 1 .  
• APC = 1 समववचे्छि नबन्द ुपर यह इकाई के बराबर होता है िब उपभोग और आय बराबर 

होता है। C = Y  
• आय बढ़िे के कारण APC लगातार घटती है।  
• APC कभी भी शून्य िही ंहो सकती, क्योंदक आय के शून्य स्तर पर भी स्वायत्त उपभोग होता 

है।  

सीमाांत उपभोग प्रवृलत्त (MPC) :- 
उपभोग में पररवतथि तर्ा आय में पररवतथि के अिुपात को, सीमातं उपभोग प्रवृश्चत्त कहते हैं।  

 
MPC का माि शून्य तर्ा एक के बीच में रहता है। लेदकि यदि सम्पूणथ अनतररक्त आय उपभोग हो 
िाती है तब ∆C = ∆Y, अत : MPC = 1 . इसी प्रकार यदि सम्पणूथ अनतररक्त आय की बचत कर 
ली िाती है तो ∆C = 0 . अत : MPC = 0 . 

िचत फिि 
• बचत और आय के फलिात्मक सम्बन्ध को िशाथता है। 
• s = f (Y) 

यहा ाँ s = बचत 

Y = आय 

f = फलिात्मक सम्बन्ध 
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िचत फिि का समीकरण 
• s = -S₀+ sY . 
• िहा ाँ s = MPS 

िचत प्रवृलत्त दो प्रकार की होती है : – APS तथा MPS 

औसत िचत प्रवृलत्त (APS) 
कुल बचत तर्ा कुल आय के बीच अिुपात को APS कहत ेहैं। 

 

औसत िचत प्रवृलत्त APS की तविेषताएाँ 
• APS कभी भी इकाई या इकाई से अधिक िही ंहो सकती क्योंदक कभी भी बचत आय के 

बराबर तर्ा आय से अधिक िही ंहो सकती।  
• APS शून्य हो सकती है : समववचे्छि नबन्द ुपर िब C = Y है तब S = 0 .  
• APS ऋणात्मक या इकाई से कम हो सकता है। समववचे्छि नबन्द ुसे िीचे स्तर पर APS 

ऋणात्मक होती है। क्योंदक अर्थव्यवस्था में अबचत (Dissavings) होती है तर्ा C > Y .  
• APS आय के बढ़िे के सार् बढ़ती हैं।   

सीमाांत िचत प्रवृलत्त (MPS) 
आय में पररवतथि के फलस्वरूप बचत में पररवतथि के अिुपात को सीमांत बचत प्रवृश्चत्त कहत ेहैं। 

 
MPS का माि िनू्य तथा इकाई (एक) के िीच में रहता है। िकेकि यकद 

• यदि सम्पूणथ अनतररक्त आय की बचत की ली िाती है, तब AS = AY, अत : MPS = 1 . 
• यदि सम्पूणथ अनतररक्त आय, उपभोग कर ली िाती है, तब AS = 0, अतः MPS = 0 . 
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औसत उपभोग प्रवृलत्त (APC) तथा औसत प्रवृलत्त (APS) में सम्बन्ध 
सिैव APC + APS = 1 यह सिैव ऐसा ही होता है, क्योंदक आय को या तो उपभोग दकया िाता है 
या दफर आय की बचत की िाती है।  

प्रमाणः Y = C + S 

िोिों पक्षों का Y से भाग िेिे पर  

1 = APC + APS  

अथवा  

APC = 1 – APS या APS = 1 – APC | इस प्रकार APC तर्ा APS का योग हमेशा इकाई के 
बराबर होता है।  

सीमाांत उपभोग प्रवृलत्त (MPC) तथा सीमाांत िचत प्रवृलत्त (MPS) में 
सम्बन्ध 

• सिैव MPC + MPS = 1 ; MPC हमेशा सकारात्मक होती है तर्ा 1 से कम होती है। 
इसश्चलए MPS भी सकारात्मक तर्ा 1 से कम होिी चाहहए। 

प्रमाण ∆Y = ∆C + ∆S .  

• िोिों पक्षों को ∆Y से भाग करिे पर  

1 = MPC + MPS अथवा  

MPC = 1 – MPS अथवा 

MPC = 1 – MPC  

पूाँजी निमााण / निवेि 
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• एक अर्थव्यवस्था में एक ववत्तीय विथ में पूाँिीगत वस्तुओ ंके स्टॉक में वृश्चद्ध को पूाँिी निमाथण 
/ निवेश कहत ेहैं।  

• इसके िो प्रकार होते है :- 
1. पे्रररत निवेश  
2. स्वततं्र निवशे 

प्रेररत निवेि 
पे्रररत निवेश वह निवशे है िो लाभ कमािे की भाविा से पे्रररत होकर दकया िाता है। पे्रररत निवेश 
का आय से सीिा सम्बन्ध होता है। 

स्वतांत्र (स्वायत्त) निवेि 
स्वायत्त निवेश वह निवेश है िो आय के स्तर में पररवतथि से प्रभाववत िही ंहोता अर्ाथत् आय निरपेक्ष 
होता है। 

नियोलजत िचत 
एक अर्थव्यवस्था के सभी गृहस्थ (बचतकताथ) एक निश्चित समय अवधि में आय के ववधभन्न स्तरों 
पर श्चितिी बचत करि ेकी योििा बिाते हैं, नियोश्चित बचत कहलाती है। 

नियोलजत निवेि 
एक अर्थव्यवस्था के सभी निवेशकताथ आय के ववधभन्न स्तरों पर श्चितिा निवेश करि ेकी योििा 
बिाते हैं, नियोश्चित निवेश कहलाती है। 

वास्ततवक िचत 
अर्थव्यवस्था में िी गई अवधि के अंत में आय में से उपभोग व्यय घटािे के बाि, िो कुछ वास्तव 
में शेि बचता है, उसे वास्तववक बचत कहत ेहैं।  

वास्ततवक निवेि 
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दकसी अर्थव्यवस्था में एक ववत्तीय विथ में दकए गए कुल निवेश को वास्तववक निवेश कहा िाता है। 
इसका आंकलि अवधि के समाप्ति वास्तववक पर दकया िाती है।  

आय का सांतुिि स्तर 
आय का वह स्तर है िहा ाँ समग्र मा ाँग, उत्पािि के स्तर (समग्र पूर्तत) के बराबर होती है अत : AD 
= AS या s = I . 

पूणा रोजगार 
इससे अधभप्राय अर्थव्यवस्था की ऐसी स्थस्थनत से है श्चिसमें प्रत्येक व्यक्तक्त िो योग्य है तर्ा प्रचश्चलत 
मौद्रिक मििरूी की िर पर काम करिे को तयैार है, को रोिगार धमल िाता है। 

ऐच्छिक िेरोजगारी 
ऐच्छच्छक बेरोिगारी से अधभप्रायः उस स्थस्थनत से है, श्चिसमें बािार में प्रचश्चलत मििूरी िर पर कायथ 
उपलब्ध होिे के बावििू योग्य व्यक्तक्त कायथ करिे को तैयार िही ंहै।  

अिैच्छिक िेरोजगारी 
अर्थव्यवस्था की ऐसी स्थस्थनत है िहा ाँ कायथ करिे के इचु्छक व योग्य व्यक्तक्त प्रचश्चलत मििरूी िर पर 
कायथ करिे के श्चलए इचु्छक है लेदकि उन्हें कायथ िही ंधमलता। 

निवेि गुणक 
• निवेश में पररवतथि के फलस्वरूप आय में पररवतथि के अिुपात को निवेश गुणक कहत ेहैं। 
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• िब समग्र मागं (AD), पूणथ रोिगार स्तर पर समग्र पूर्तत (AS) से अधिक हो िाए तो उस े
अत्यधिक मांग कहते हैं। 

• िब समग्र मांग (AD), पूणथ रोिगार स्तर पर समग्र पूर्तत (AS) से कम होती है, उसे अभावी 
मांग कहत ेहैं। 

स्फीततक अांतराि 
वास्तववक समग्र मांग और पूणथ रोिगार सतंलुि को बिाए रखि ेके श्चलए आवश्यक समग्र मांग के 
बीच का अंतर होता है। यह समग्र मांग के आधिक्य का माप है। यह अर्थव्यवस्था में स्फीनतकारी 
प्रभाव उत्पन्न करता है।  

अवस्फीतत अांतराि 
वास्तववक समग्र मांग और पूणथ रोिगार संतलुि को बिाए रखिे के आवश्यक समग्र मागं के बीच 
का अतंर होता है। यह समग्र मांग में कमी का माप है। यह अर्थव्यवस्था अवस्फीनत (मिंी) उत्पन्न 
करता है। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 69) 

प्रश्न 1 सीमातं उपभोग प्रवृश्चत्त दकसे कहत ेहैं? यह दकस प्रकार सीमातं बचत प्रवृश्चत्त से संबधंित है? 

उत्तर- सीमांत उपभोग प्रवृश्चत्त (MPC)- आय के पररवतथि के कारण उपभोग में पररवतथि के अिुपात 
को सीमातं उपभोग प्रवशृ्चत्त (MPC) कहते हैं। यह बढ़़ी हुई आय का वह भाग है िो उपभोग पर खचथ 
दकया िाता है उपभोग में पररवतथि (ΔC)  को आय में पररवतथि (Δy) से भाग करके MPC को ज्ञात 
दकया िाता है। सूत्र के रूप में- 

 
यहा ाँ, ΔC= उपभोग में पररवतथि 

Δy= आय में पररवतथि। 

सीमाांत िचत प्रवृलत्त (MPS)- आय में पररवतथि के कारण बचत में पररवतथि के अिपुात को 
सीमांत बचत प्रवशृ्चत्त (MPS) कहत ेहैं। यह उस बढ़़ी हुई आय का वह भाग या अिुपात है िो बढ़़ी 
हुई आय से बचाई गई है। बचत में पररवतथि (ΔS) को आय में पररवतथि (Δy) से भाग करके MPS 
को ज्ञात दकया िा सकता है। 

सूत्र के रूप में- 

 
यहा ाँ, ΔS= बचत में पररवतथि 

Δy=  आय में पररवतथि। 

सीमांत उपभोग प्रवृश्चत्त और सीमांत बचत प्रवृश्चत्त का योग (1) इकाई के बराबर होता है। इस प्रकार, 
सीमांत उपभोग प्रवृश्चत्त + सीमांत बचत प्रवृश्चत्त = 1 अर्ाथत ्
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MPC + MPS = 1 

प्रश्न 2 प्रत्याश्चशत निवशे और यर्ार्थ निवेश में क्या अंतर हैं? 

उत्तर- प्रत्याश्चशत अर्वा इच्छच्छत निवेश वह निवेश हैं िो निवेशकताथ दकसी ववशेि उदे्दश्य की प्राप्ति 
के श्चलए आय तर्ा रोिगार के ववधभन्न स्तरों पर करिे की इच्छा रखते हैं। यर्ार्थ अर्वा वास्तववक 
निवेश वह निवेश हैं, िो निवशेकताथ दकसी ववशेि उदे्दश्य की प्राप्ति के श्चलए आय तर्ा रोिगार के 
ववधभन्न स्तरों पर वास्तव में करते हैं। 

उिाहरण- माि लीश्चिए दक एक उत्पािक विथ के अंत तक अपिे भडंार में 200 ₹ के मूल्य की वस्तु 
िोड़िे की योििा बिाता हैं। अतः उस विथ उसका प्रत्याश्चशत निवशे 200 ₹ है। दकिं तु बाजार में 
उसकी वस्तुओ ंकी मा ाँग में अप्रत्याश्चशत वशृ्चद्ध होिे के कारण उसकी ववक्रय में उस पररमाण से अधिक 
वृश्चद्ध होती हैं, श्चितिा दक उसिे बेचि ेकी योििा बिाई र्ी। इस अनतररक्त मा ाँग की पूर्तत के श्चलए 
उसे अपिे भंडार से 60 ₹ के मूल्य की वस्तु बेचिी पड़ती है। अतः विथ के अंत में उसकी माल-सूची 
में केवल 200 - 60 ₹ = 140 ₹ की वृश्चद्ध होती है। इस प्रकार, उसका प्रत्याश्चशत निवेश 200 ₹ है, 
िबदक उसका यर्ार्थ निवेश केवल 140 ₹ हैं। 

प्रश्न 3 ‘दकसी िेश में पैरामहेटरक श्चशफ्ट' से आप क्या समझते हैं? रेखा में दकस प्रकार श्चशफ्ट होता 
है िब इसकी- 

I. ढाल घटती है। 
II. इसके अन्त: खण्ड में वृश्चद्ध होती है? 

उत्तर- 

एक सरल रेखा का समीकरण b = ma + e के रूप में िशाथया श्चिसमें a और b िो पररवतथ/ चर हैं। 
m > 0 को सरल रेखा की प्रवणता कहा िाता है और e > 0 उर्ध्ाथिर अक्ष पर अन्त:खण्ड है। िब 
u में 1 इकाई से वृश्चद्ध होती तो b के मूल्य में m इकाइयों से वशृ्चद्ध हो िाती है। इसे आलेख पर 
पररवतों का संचलि कहत ेहैं। परन्तु िब m या e में पररवतथि होता है तो इसे आलेख का पैराधमहटरक 
श्चशफ्ट कहत ेहैं, क्योंदक m और e को आलेख का पैरामीटर कहा िाता है। अन्य शब्दों में आलेख 
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की प्रवणता अर्वा अन्त:खण्ड में पररवतथि के कारण िो पररवतथि होते हैं उसे आलेख का पैराधमहटरक 
श्चशफ्ट कहत ेहैं। इसे उपभोग फलि द्वारा समझा िा सकता है। 

 
यदि y में पररवतथि से C में पररवतथि हों तो इसे आलेख पर पररवतथिों का संकलि कहेंगे। परन्त ु
यदि C या है में पररवतथि हों तो इसे आलेख का पेराधमहटरक श्चशफ्ट कहा िायेगा। इसे िो भागों में 
बा ाँटा िा सकता है। 

प्रवणता में पररवताि- प्रवणता में पररवतथि होिे पर वक्र इस प्रकार खखसकता है दक प्रवणता बढ़िे 
पर वक़ अधिक ढाल वाला हो िाता है और प्रवणता के घटि ेपर वक्र कम ढाल वाला हो िाता है। 

अन्तिण्ड में पररवताि- अन्तखण्ड बढ़िे पर वक्र उतिी ही मात्रा से समान्तर रूप से (क्योंदक 
प्रवणता समाि है) ऊपर की ओर खखसक िाता है और इसके ववपरीत अन्त:खण्ड घटि ेपर उतिी 
ही मात्रा से समान्तर रूप से िीचे की ओर खखसक िाता है। 

  
I. िब रेखा की ढाल घटती है तो रेखा पहल ेसे कम ढाल वाली हो िाती है। उिाहरण के श्चलए 

यदि C = C + by में C = 100 + 0.84 र्ा b घटकर 0.6 हो गया तो िया C = 100 + 0.6y 
हो िायेगा। यह वक्र द्रपछल ेC वक्र से कम ढाल वाला होगा। क्योंदक पहल ेआय 100 बढ़ि े
पर उपभोग 80 बढ़ रहा र्ा, परन्तु अब आय 100 बढ़िे पर उपभोग 60 बढे़गा। 
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II. िब रेखा के अन्त: खण्ड आय में वृश्चद्ध होती है तो रेखा समान्तर रूप से ऊपर की ओर खखसक 
िाती है, क्योंदक िो समान्तर रेखाओ ंकी प्रवणता समाि होती है। 

प्रश्न 4 ‘प्रभावी मा ाँग' क्या है? िब अंनतम वस्तुओ ंकी कीमत और ब्याि की िर िी हुई हो, तब 
आप स्वायत्त व्यय गुणक कैसे प्राि करेंग?े 

उत्तर- प्रभावी मा ाँग से अधभप्राय समस्त मा ाँग के उस नबिंि ुसे िहा ाँ यह सामहूहक पूर्तत के बराबर है। 
प्रभावी मा ाँग अर्थव्यवस्था की मा ाँग का यह स्तर है िो समस्त पूर्तत से पूणथतया संतुष्ट् होता है और 
इसश्चलए उत्पाि को द्वारा उत्पािि बढ़ाि ेया उपभोग घटािे की कोई प्रवृश्चत्त िही ंपाई िाती। अन्य 
शब्दों में, समग्र मा ाँग का वह स्तर िो पूणथ सतंुलि उपलब्ध करता है, प्रभावी हैं मा ाँग कहलाता है। 
वैकप्तिक रूप में संतुलि के नबिंि ुपर समग्र मा ाँग को प्रभावी मा ाँग कहत ेहैं, क्योंदक राष्ट्र ीय आय के 
नििाथरण में यह प्रभावी होती है। कैसे? केन्स के अिुसार आय का साम्य स्तर उस नबिंि ुपर नििाथररत 
होता है िहा ाँ समग्र मा ाँग, समग्र पूर्तत के बराबर होती है। िब अंनतम उत्पािि व आय: वस्तुओ ंकी 
कीमत और ब्याि की िर िी गई हो, तो स्वायत्त व्यय गुणक की गणिा निम्नश्चलखखत प्रकार से की 
िाएगी। 
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प्रश्न 5 िब स्वायत्त निवेश और उपभोग व्यय (A) 50 करोड़ ₹ हो और सीमातं बचत प्रवृश्चत्त 
(MPS)0.2 तर्ा आय (y) का स्तर 4,00,000 करोड़ ₹ हो तो प्रत्याश्चशत समस्त मा ाँग ज्ञात करें। 
यह भी बताएाँ दक अर्थव्यवस्था सतंुलि में है या िही ं(कारण भी बताएाँ)। 

उत्तर- आय का स्तर y = ₹ 4,00,000 

स्वायत्त निवेश और उपभोग व्यय (A) = ₹ 50 करोड़ 

सीमांत बचत प्रवृश्चत्त (MPS) = 0.2 (∴ MPC = 1 − MPS) 

सीमांत का उपभोग प्रवृश्चत्त = 1 - 0.2 = 0.8 (∴ C = MPC) 

 
प्रत्याश्चशत समस्त मा ाँग = ₹ 3,250 करोड़ 

चू ाँदक वतथमाि आय का स्तर ₹ 4,000 करोड़ है िो प्रत्याश्चशत समस्त मा ाँग में ₹ 750 करोड़ अधिक 
है तो वह स्थस्थनत अधिपूर्तत की होगी। इसश्चलए अर्थव्यवस्था सतंुलि में िही ंहै। 

प्रश्न 6 धमतव्यनयता के ववरोिाभास की व्याख्या कीश्चिए। 

उत्तर - ममतव्यनयता के तवरोर्ाभास का अथा- धमतव्यनयता के ववरोिाभास से अधभप्राय यह है दक 
यदि अर्थव्यवस्था के सभी लोग अपिी आय से बचत के अिुपात को बढ़ा िें तो अर्थव्यवस्था में 
बचत के कुल मलू्य में वृश्चद्ध िही ंहोगी। इसका कारण यह है दक सीमांत बचत प्रवशृ्चत्त के बढ़िे से 
सीमांत उपभोग प्रवृश्चत्त कम हो िाती है। और निवेश गुणक भी कम हो िाता है। फलस्वरूप आय 
में वृश्चद्ध की िर भी कम हो िाती है। इस प्रकार बचत बढ़ाि ेसे कुल बचत का बढ़िा आवश्यक 
िही ंहै। िीच ेदिए धचत्र में स्पष्ट् है दक सीमातं उपभोग प्रवृश्चत्त के कम SS से S1S1 पर खखसक गया। 
फलस्वरूप राष्ट्र ीय आय भी घटकर Oy1 से Oy2 हो िाती है। श्चिससे बचत दफर कम हो िाएगी। 
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इस प्रकार बचत में वशृ्चद्ध िही ंहो सकेगी। धमतव्यनयता से हम आय बढ़ािा चाहते र्,े परंतु यह 
ववरोिाभास है दक इससे आय बढ़िे की बिाय कम हो गई। 
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